



先辈旗帜护成长 领巾飘扬共追梦

合肥市锦绣小学少先队工作立德树人,为学生铺就锦彩之路



合肥市锦绣小学少先大队是一个团结奋发的少先队集体。学校以培养“智慧、阳光、灵动”的“和乐少年”为德育特色,努力实现“我的道路是最美的!”之育人目标。学校大、中、小队组织健全,适龄队员入队率达100%,建有“向上吧,少年”少先队队室、心理咨询室、锦绣雏鹰“秀之声”广播站等少先队阵地,学校培养了一支精干的辅导员队伍,同时,家委会在少先队的建设中也起到了重要的作用。

实践体验活动能使少先队员们们在体验中加强对责任的认识,并从亲身体验中去理解生活,感悟做人、做事的道理,从而促进道德教育。锦绣小学以爱国主义教育 and 队员日常行为规范的养成教育为主线,加强未成年人思想道德教育,主要有每周升旗仪式等常规活动,“文明礼仪教育月”活动、“民族精神代代传”活动、“感恩教育”活动、锦绣雏鹰假日小队等少先队品牌活动、社团活动等,同时,学校还积极开展社区少先队活动,利用传统节日、纪念日开展系列教育活动。现在,学校少先大队组织健全,各种少先队活动丰富多彩,师生精神面貌蓬勃向上,充满活力,很好地发挥了少先队培养教育少年儿童方面的作用。勇于实践,不断创新是锦小人的做事风格,学校将努力把少先队工作做成品牌,为把学生培养成有理想、有道德、有文化、有纪律,充满智慧、阳光、灵动的“和乐少年”而不懈努力!

□ 特约主编 盛红兵 特约通讯员 刘颂杰 记者 潘妥

五星红旗,我为你自豪

□ 五(1)班 李澜 指导老师 叶娟娟

一年之计在于春,一日之计在于晨,一周之计在于周一。每周一,我们锦绣小学都会举行升旗仪式。我们穿着校服,戴着红领巾,各个班级井然有序地来到操场,面对升旗台,整齐地排好队伍,准备升国旗。升旗手捧着那鲜艳的五星红旗,昂首挺胸地走上升旗台。随着校长庄严的口令“升国旗,唱国歌,敬礼”,五星红旗伴着嘹亮的国歌冉冉升起。我心中不禁为之骄傲,我将手高举过头顶,望着那鲜艳的五星红旗,脑海里涌现出了革命先烈们,仿佛看到了他们冒着枪林弹雨,冲向敌人的阵地,用自己的热血铸就了祖国今日的辉煌。在雄壮的国歌声中,我深有感触,若不是那些革命先烈勇于牺牲自我,我们今天怎么能坐在宽敞明亮的教室里安静地学习?

我们的祖辈给我们创造了这么好的条件,我们更应好好地读书,以后好好建设我们的祖国,就像周



总理说的那句话:“为中华之崛起而读书。”我们戴在脖颈上鲜艳的红领巾和国旗交相辉映,仿佛在告诉我们:少先队员们更要带头做好奋发向上的榜样。升旗仪式结束了,但我想对五星红旗说:“五星红旗,我为你骄傲,我为你自豪!”

□ 五(2)班 崔心语 指导老师 陆靖

动得热泪盈眶。

时间过得真快,一转眼就到了要回家的时间了,临走前少先队员们为军属的父母吟诵一首《游子吟》,当我们读到“谁言寸草心,报得三春晖”时,奶奶们已经感动得泣不成声了。奶奶激动地握着我们的手对我们说:“好孩子,谢谢你们,你们是最优秀的少先队员。”

这次实践活动让我知道了军人们为了保卫祖国,连自己的父母都不能陪伴在身边,这种舍己为人的精神难能可贵。此刻我想对军人们说:英雄们你们放心吧,少先队员们会替你们照顾好你们的父母的。此时我明白了:可怜天下父母心,无论孩子走到哪里,父母都会敞开大门等待你们的归来。

□ 五(3)班 严玉涵 指导老师 占梦醒



假的时候,我们结伴去消防大队参观,消防员叔叔教我们使用消防器材,告诉我们在发生火灾时要如何自救。在家里,妈妈也经常叮嘱我,不要下河游泳,过马路要走人行横道,要看红绿灯……多种多样的安全教育让我明白了要时时刻刻关注安全,不要有一丝懈怠。重视安全,就是关爱自己的生命。“人,最宝贵的是生命,生命对于每个人来说,只有一次。”请大家记住:生命至上,安全第一!

推广普通话,从我做起

□ 五(4)班 曹振轩 指导老师 鲍远苗

今年暑假老师交给我们一个任务,就是宣传普通话,让小区里的人都了解普通话给我们带来的好处,进而让大家都说普通话。我们戴着校徽,系着红领巾,手里拿着装有宣传普通话的袋子和做游戏的奖品,排着整齐的队伍,来到人员密集的广场。我们分成两组,一组是宣传普通话的好处;另一组是游戏小组,游戏组是考查爷爷奶奶说的普通话标不标准。

刚开始我们都很紧张,不知道怎么去宣传。有同学胆子大的,就放开嗓子大声说:“大力推广、积极普及全国通用的普通话,有利于消除语言隔阂,促进社会交往,对社会经济政治、文化建设和社会发展具有重要意义。推广普及普通话,营造良好的语言环境,有利于促进人员交流,有利于商品流通和培育统一的大市场。”这效果真好,大家都朝这边走来,纷纷询问是什么。我赶忙上去给一位爷爷解说,没想到这位爷爷非常支持,还夸我说的真好。我们宣传小组就这样开始忙碌起来了。游戏小组正带领着大家在做游戏,教大家说普通话,说得好就会发奖品。虽然有的爷爷奶奶说得不好,但我们也会耐心地一遍一遍地教,最后也会发纪念品。在这期间老师不仅表扬了我们,就连广场上的爷爷奶奶也说我们表现很棒。当我们听到这些赞扬声时心里美滋滋的,十分激动。

我认为作为一名少先队员,我们应该多参加这种集体的公益活动,在传递给别人知识的同时,我们也会得到许多快乐和收获,本次活动让我感受到当一名少先队员是多么的骄傲!我们要将公益进行到底!

民族精神代代传

□ 五(5)班 万晨冉 指导老师 程丽

班会课上,老师让我们以“民族精神代代传”为话题展开讨论。什么是民族精神呢?大家面面相觑,没有人知道这个答案。于是老师就给我们讲了一个故事,希望大家从这个故事中得到答案。在抗日战争中,有五位战士,为掩护群众和主力部队撤退,毅然决然地把敌人引上狼牙山棋盘陀峰顶,在子弹打光的情况下,纵身跳下了万丈悬崖,用生命和鲜血谱写了一首气吞山河的壮丽诗篇。老师说这就是中华民族的民族精神。同学们听了恍然大悟,你一言我一语地讨论开了。

“董存瑞舍身炸碉堡也是中华民族的民族精神。”“还有黄继光用自己的身体挡住了敌人的子弹,这也是中华民族的民族精神。”……看到同学们有所领悟,老师非常满意。是的,我们从故事找到了答案。中华民族是一个历经苦难的民族,更是一个伟大的民族。这个民族团结一致、积极向上、不屈不挠、不惧风雨、勤劳勇敢、顽强奋斗。这就是我们的民族精神。

我们的祖国现在之所以这么强大,繁荣昌盛,正是因为这种伟大的民族精神;也正是因为这种伟大的民族精神,中国才会永远屹立在世界之巅。而这些精神是需要中华儿女传承下去的。作为一名少先队员,我们有责任和义务好好学习我们的民族精神,让民族精神代代传。

一次难忘的实践活动

我们是祖国的花朵,我们是优秀的少先队员,我们也要为社会做一些力所能及的事情,在校委会家长的组织下,我报名参加一个社区活动,一起看望军人的父母,并为他们送上祝福。

这天阳光明媚,和风送暖,少先队员们戴上鲜艳的红领巾,坐着大巴去军属母亲居住的庭院。大概二十分钟左右我们就到了,一下车,映入眼帘的是偌大的庭院,里面住着的都是一些慈祥的军人父母。在家长的分配下我和同伴到一个军属母亲家里,这是一个慈眉善目又亲切的奶奶,但是奶奶的腿有残疾,我们看到她正在煎中药,我们连忙把奶奶扶到床上休息,跟奶奶说:“您好好休息,我们来帮您煎药。”我来煎药,同伴帮奶奶削水果,我把药煎好端给奶奶的时候,奶奶已经感

生命至上,安全第一

痛心!小学生结伴下河游泳,发生连环溺水事件;车辆闯红灯发生车祸,导致行人受伤……意外伤害所酿成的悲剧再三敲打着警钟。为了自己,也为了他人,珍爱生命,我们都要绷紧“安全第一”这根弦。安全与我们的生活息息相关,学校十分重视我们的安全,开展了一系列的安全教育活动。前几天,作为学校的“安全小卫士”,我和同学们一起参观了合肥市地震科普馆。通过参观,我们了解了有关地震的知识和发生地震时的自救自护措施,如:正在上课时,要在教师指挥下迅速抱头、闭眼,躲在各自的课桌下;在操场或室外时,可原地不动蹲下,双手保护头部……在学校内,我们也参加过防震、消防逃生演习。绝大多数同学都能严肃地对待演习,在老师指导下有序地迅速撤离。但也有些同学安全意识不强,把演习当成游戏。其实演习就是实战,只有认真对待演习,面临突如其来的危险的时候,我们才能从容应对,做出正确的判断与行动。

在学校外,我们也会自发参加安全教育活动。暑